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111 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等    別：三等考試 

類    科：土木工程 

科    目：鋼筋混凝土學與設計 

 

「鋼筋混凝土學與設計」依據及作答規範：內政部營建署「混凝土結構設計規範(內政部 110.3.2

台內營字第 1100801841 號令)；中國土木水利學會「混凝土工程設計規範與解說」(土木 401-100)。

未依上述規範作答，不予計分。 

 

一、有一耐震設計的鋼筋混凝土梁，設計的混凝土規定抗壓強度𝑓𝑐
′ = 280𝑘𝑔𝑓/𝑐𝑚2，設計的撓曲

鋼筋為 SD420 鋼筋。(25 分) 

於混凝土灌漿時製作三顆標準圓柱試體。三顆圓柱試體進久抗壓試驗可得抗壓強度。為符

合設計的規定抗壓強度，請說明試驗所得抗壓強度的評量基準為何? 

撓曲鋼筋應符合 CNS560 規定的 SD420W 之要求，稚 CNS560 規定的 SD420 鋼筋亦可使用。

SD420 鋼筋拉力試片進行的抗拉試驗可得實測降伏強度與實測抗拉強度。為使用 SD420 鋼

筋，請說明 SD420 鋼筋實測降伏強度與實測抗拉強度應符合那些規定? 

【解題關鍵】 

  中等: ★★★☆☆ 

 

   RC 的知識。 

    

𝑅𝐶課本𝑃11 − 2 

【擬答】 

抗壓強度評量基準 

混凝土圓柱試體應在工程司監督下於卸料口取樣製作，並依照 CNS 1174 A3038 及 CNS 

1231 A3044 所規定之程序取樣。 

每種混凝土澆置之取樣組數如下： 

混凝土試體於同一攪拌車取樣 2 個為 1 組，該兩個試體之平均抗壓強度即為該組之抗壓

強度。 

每批混凝土之抗壓強度，依下表方式所取得樣品之組數的平均抗壓強度，即為該批混凝

土之抗壓強度。取樣試驗頻率規定如下： 
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上述試體取樣組數(個數)未包括為試驗 7 天抗壓強度及為控制施預力時間（工地養護）所需增

加之試體數量。 

圓柱試體應依照 CNS 1232 A3045 抗壓強度試驗規定之齡期試驗。 

無特別規定時，混凝土抗壓強度 fc'為混凝土 28 日齡期之抗壓試驗強度，此項抗壓強度之

試驗應符合 CNS 1232 A3045 有關規定。 

如構造物在混凝土澆置後未達規定齡期而容許承受載重時，則應以該承受載重時之齡期之

試驗極限強度為規定之抗壓強度。 

混凝土抗壓強度之判定接受程度，依第 03310 章「結構用混凝土」之規定。 

 

應符合之規定 
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二、有一鋼筋混凝土小梁，矩形梁斷面寬度 b=25cm，有效深度 d=34.3cm。梁承受彎矩，故設計

三支 D16 拉力鋼筋，設計的鋼筋降伏強度 fy=4200kgf/cm
2。一支 D16 拉力鋼筋截面積

Ab=1.99cm
2。惟於施工時誤用一支降伏強度 fy=2800kgf/cm

2 的鋼筋，如圖所示。混凝土抗壓

強度𝑓𝑐
′ = 280𝑘𝑔𝑓/𝑐𝑚2。試計算誤用鋼筋後梁斷面的設計彎矩強度ΦMn 為何?(25 分) 

 

 
 

【解題關鍵】 

《考題難易》  中等偏易: ★★☆☆☆ 

《破題關鍵》 

 

 

《命中特區》正課班𝑅𝐶課本𝑃2 − 11~𝑃2 − 12 

【擬答】 

假設拉力筋降伏求中性軸𝑥 

𝐶𝑐 = 0.85𝑓𝑐
′(𝛽1𝑥)𝑏 = 0.85(280)(0.85𝑥)(25) = 5057.5𝑥  (𝑘𝑔𝑓) 

𝑇 = 𝐴𝑠𝑓𝑦 = 2 × 1.99 × 4200 + 1.99 × 2800 = 22288  (𝑘𝑔𝑓) 

  利用力平衡 ⇒ 𝐶 = 𝑇 

5057.5𝑥 = 22288 

  解得𝑥 = 4.407 𝑐𝑚      

  𝑎 = 𝛽1𝑥 = 0.85 × 4.407 = 3.746 𝑐𝑚 
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𝜀𝑡 =
0.003

4.407
(29.893) = 0.0203 > 0.002   (拉力筋降伏𝑂𝐾！) 

𝜑 = 0.9 

 
求設計彎矩強度𝜑𝑀𝑛 

𝑀𝑛 = 𝐴𝑠𝑓𝑦 (𝑑 −
𝑎

2
) 

       = 22288 (34.3 −
3.746

2
) 

       = 722733 (𝑘𝑔𝑓 − 𝑐𝑚) = 7.227 (𝑡𝑓 − 𝑚) 
 𝜑𝑀𝑛 = 0.9 × 7.227 = 𝟔. 𝟓𝟎𝟒 (𝒕𝒇 −𝒎) 

 

三、圖示為鋼筋混凝土單獨 T 型梁的斷面。梁配置雙層排列的五支 D25 拉力鋼筋。梁斷面將承受

設計剪力 Vu=30tf，配置 D13 閉合矩形剪力鋼筋，剪力鋼筋之淨保護層為 4cm。混凝土抗壓

強度𝑓𝑐
′ = 280𝑘𝑔𝑓/𝑐𝑚2，剪力鋼筋降伏強度 fyt=2800kgf/cm

2。試計算剪力鋼筋配置的最大間

距為何?(25 分) 

D13 鋼筋之直徑 db=1.27cm，截面積 Ab=1.27cm
2。 

D25 鋼筋之直徑 db=2.54cm，截面積 Ab=5.07cm
2。 

 
 

【解題關鍵】 

  中等偏易: ★★☆☆☆ 

 

𝑏𝑤 = 30𝑐𝑚，不要代到𝑏𝑓 = 45𝑐𝑚。 

 

𝑅𝐶課本𝑃6 − 9~𝑃6 − 13 

【擬答】 

求間距𝑆 

𝑑 =
3 × 5.07 (70 − 4 − 1.27 −

2.54
2 ) + 2 × 5.07 (70 − 4 − 1.27 −

3
2 × 2.54 − 2.5)

3 × 5.07 + 2 × 5.07
 

    = 61.444(𝑐𝑚) 

𝑉𝑐 = 0.53√𝑓𝑐′𝑏𝑤𝑑 = 0.53√280(30)(61.444) = 16348 𝑘𝑔𝑓 

𝜑(𝑉𝑐 + 𝑉𝑠) = 𝑉𝑢 
0.75(16348 + 𝑉𝑠) = 30000 

⇒ 𝑉𝑠 = 23652(𝑘𝑔𝑓)     ＜     2𝑉𝑐 = 32696(𝑘𝑔𝑓) 

𝑉𝑠 =
𝐴𝑣𝑓𝑦𝑑

𝑠
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23652 =
2 × 1.27 × 2800 × 61.444

𝑠
 

𝑠 = 18.476(𝑐𝑚) 
檢討最大間距 

  當𝑉𝑠＜2𝑉𝑐  

⇒ 𝑆𝑚𝑎𝑥 = 𝑚𝑖𝑛 [
𝐴𝑣𝑓𝑦

3.5𝑏𝑤
，

𝐴𝑣𝑓𝑦

0.2√𝑓𝑐′𝑏𝑤
，

𝑑

2
，60 𝑐𝑚] 

                = 𝑚𝑖𝑛 [
1.27 × 2 × 2800

3.5 × 30
，

1.27 × 2 × 2800

0.2√280 × 30
，

61.444

2
，60] 

               = 𝑚𝑖𝑛[67.733，70.837，30.722，60] = 30.722(𝑐𝑚) 

實務上可取𝑺 = 𝟏𝟓 𝒄𝒎 進行設計 

 
 

四、有一鋼筋混凝土簡支梁，跨度 6m。梁斷面為中空斷面如圖所示，中空斷面尺寸為 25cm ×

50cm，有效深度 d=73.3cm。簡支梁全跨承受均佈工作靜載重 WD=2.7tf/m(含自重)與活載重

WL=3.0tf/m。梁全跨度皆配置四支 D29 拉力鋼筋，鋼筋降伏強度 fy=4200kgf/cm
2。混凝土抗

壓強度𝑓𝑐
′ = 280𝑘𝑔𝑓/𝑐𝑚2。一支 D29 鋼筋之截面積為 6.47cm2。試計算梁承受所有工作載重

時跨度中點的瞬時撓度。(25 分) 
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【解題關鍵】 

  中等: ★★★☆☆ 

 

  𝐼𝑔、𝐼𝑐𝑟、𝑀𝑐𝑟。 

   

𝑅𝐶課本𝑃6 − 6~𝑃6 − 8 

【擬答】 

計算𝐼𝑔、𝐼𝑐𝑟、𝑀𝑐𝑟 

𝐼𝑔 =
1

12
(50)(80)3 −

1

12
(25)(50)3 = 1872917 𝑐𝑚4 

𝑛 =
𝐸𝑠
𝐸𝑐

=
2.04 × 106

15000√280
= 8.128(取 8) 

50𝑥 (
𝑥

2
) − 25(𝑥 − 15) (

𝑥 − 15

2
) = 8(4 × 6.47)(73.3 − 𝑥) 

𝑥2 + 46.5632𝑥 − 1439.08256 = 0 

可以解出𝑥 = 21.228 𝑐𝑚 

𝐼𝑐𝑟 =
1

3
(50)(21.228)3 −

1

3
(25)(6.228)3 + 8(4 × 6.47) × (52.072)2 

      = 718807 𝑐𝑚4 

𝑀𝑐𝑟 =
𝑓𝑟𝐼𝑔

𝑦
=
2.0√280(1872917)

40
= 1566995 𝑘𝑔𝑓 − 𝑐𝑚 

        = 15.67 𝑡𝑓 − 𝑚 
 

求靜載重+活載重之∆ 

𝑀𝑎 =
1

8
𝑤𝐿2 =

1

8
(2.7 + 3)(6)2 = 25.65 (𝑡𝑓 − 𝑚)   >   𝑀𝑐𝑟 = 15.67  (𝑡𝑓 − 𝑚) 

𝐼𝑒 = 𝐼𝑐𝑟 + (
𝑀𝑐𝑟

𝑀𝑎
)
3

(𝐼𝑔 − 𝐼𝑐𝑟) 

    = 718807 + (
15.67

25.65
)
3

(1872917 − 718807) = 981950 𝑐𝑚4 

∆𝐷+𝐿=
5𝑤𝐿4

384𝐸𝐼
=

5(57)(600)4

384(15000√280)(981950)
= 𝟎. 𝟑𝟗𝟎 𝒄𝒎 

 

 
 


